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令和３年第１１回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  令和３年１０月２２日（金） 午後３時～ 

開催場所  恵那市役所 西庁舎 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         大 畑 雅 幸 

      教育長職務代理者      樋 田 千 史 

      委   員         後 藤 伸 子 

      委   員         西 尾 修 欣 

      委   員         村 松 訓 子 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          西 尾 朋 子 

      事務局長          長谷川 幸 洋 

      事務局次長兼生涯学習課長  鷹 見 健 司 

      教育総務課長        佐々木 和 美 

      教育総務課総務係長     原   久 晃 

 

議 題 

  報告事項 

１）令和３年度全国学力・学習状況調査の結果について    （報告資料 １号） 

２）恵那市押印の見直しに伴う関係規則等の整備について   （報告資料 ２号） 

 ３）令和３年度教育委員会重点目標の進捗状況について    （報告資料 ３号） 

 ４）恵那市の園小中学校のトピック（１１月）について    （報告資料 ４号） 

 ５）恵那市中央図書館月別利用状況             （報告資料 ５号） 

   ６）中山道広重美術館月別観覧者数             （報告資料 ６号） 

   ７）岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数     （報告資料 ７号） 

   ８）その他                        （報告資料 ８号） 

    

 

 

開 会（午後３時００分） 

 

教育長  第１１回の教育委員会定例会を始めさせていただきます。 

 

１ 会議録の署名者の決定 

教育長  会議録署名者の決定、本日は村松委員と田委員さんでお願いします。 

 

２ 会期の決定 

教育長  会期の決定。 

     令和３年１０月２２日、本日１日間でよろしくお願いします。 
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３ 会議録の承認 

教育長  会議録の承認ですが、第１０回の定例会の議事録を見ていただいていかがでし

ょうか。 

委 員  2か所ほど訂正をお願いします。 

教育長  他、よろしいですか。（「はい」と呼ぶ者あり）ご承認いただいたということで

よろしくお願いします。 

 

４ 教育長の報告 

教育長  一つ目に、教育長訪問につきまして、先月は多くありまして、委員の皆様方には

本当にありがとうございました。 

     １学期の様子と２学期とでは随分違ってきたというか、しっとりした雰囲気の

中で子供たちが学習に励んでいることや、タブレットが日常的になってきたこ

となどを見て参りました。 

     その中でも若干、個人のというよりも学校間の扱いの差は見えてきて、まだまだ

定時の手段の域から出られないところもあったように思います。ＩＣＴの関係

でいうと、教室のモニターは学校それぞれですが、私は子ども達の顔が上がるよ

うな配置がいいと思っています。 

     二つ目に、市教委指定の発表会を岩邑中学校と長島小学校でやっていただきま

した。その中でＩＣＴを大いに活用した授業を見せてもらいました。 

     これは校長会、教頭会でお願いをしておりますが、さまざまな言葉で話せる子供

たちにしてほしいと考えます。自分の言葉で自分の思いを込めて話せる子たち、

そのお手本になる先生方になってほしいと思っています。 

     三つ目に、多治見市議会が恵那北中にＩＣＴの先進校ということで、また、北方

町の教育委員会が、こども園のコンセプトを勉強したいということでいらっし

ゃいました。このように来ていただけることは、私たちも何よりもその学校の先

生方にとって張り合いがあり、元気が出る、ありがたい事だと思っています。 

     以上です。よろしくお願いします。 

 

５ 各委員の報告 

教育長  それでは、各委員さんからの報告をお願いします。 

委 員  学校発表会、岩邑中学校と長島小学校に行ってきました。ＩＣＴの活用について

もよかったと思います。 

     気になっているのは研究会ですが、ある分科会は５人ぐらい、ある分科会は１０

人ぐらいと、少し寂しいという感じがしました。今後の課題としては、先生方を

グループ分けせず一つにしていくことも検討する時期かと感じました。それか

ら、参観している人は何か一つ感想を言ってほしい。そのことは、校長なり、教

頭なり、教務は先生方にアドバイスをして送り出してほしいと思います。 

研究会の在り方を考え、発言するように仕向けて、活発に意見を出させてほしい

と思いました。 
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     とにかく、長島小学校も岩邑中学校の先生方も一生懸命やってみえることが分

かりましたので、大変うれしかったです。 

     以上でございます。 

教育長  ありがとうございました。次の委員お願いします。 

委 員  私も研究発表会に参加させていただいて、先生方が活発な意見で交流し合って

いるのが本当にとてもよい姿で、若い先生もベテランの先生も互いに意見を言

い合って、よいところを出し合い、悪いところを指摘し合うという場面がありま

した。今後も活発にこのような活動をしていただきたいと思いました。 

     長島小学校は１年生の算数でしたか、若手の先生しか参観していないような感

じがありました。ここがよかったですという意見しか出てこなかったので、せっ

かく授業者の先生ががんばられたので研究会ではもったいないと思って見てい

ました。 

     あと教育長訪問では、上矢作中学校、上矢作こども園、大井第二小学校に行きま

した。上矢作中は本当に小さい学校、大井第二小は大きい学校、その比較も今回

できましたので、やっぱり私個人的には小さい学校もこじんまりしていて、１対

１で密に子供と対話できていいのでないかと思っていましたが、比較すると大

きい学校のほうが活発に意見も出るし、先生方も多い人数の子供の言葉を逃さ

ないようにしようという気持ちが何か表れている感じがして、南地区の再編の

ことは今滞っていますが、子ども達のことを思うと、統合したほうがいいのでは

ということを実感させていただく教育長訪問になりました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。次の委員お願いします。 

委 員  私からは、１０月７日の日に男女共同参画プラン推進委員会というものに出席

をしてきまして、その場でぜひとも教育委員会でも取り上げてくださいという

ようなことを言われたものですから、資料を配付させていただいております。 

     議題は、貧困から来る女性の生理用品が買えないというような話題でした。今、

高校では無償でトイレに設置してあるという学校があるということが話題に上

がりました。市内の学校はどうですかというようなことを振られましたので、保

健の先生がちゃんと対応してくださっていると思いますという程度のことしか

答えが出ませんでした。 

     その会議の中で、 近はもう小学校から必要だと。だから、そういったこともき

っちり学校のほうで対応していただくように取り計らってくださいというよう

な話になりました。 

     生理用品を無償で配布をするような体制を取ってくださいというような話があ

りましたものですから、今日それをお伝えいたします。 

     それから、アンケートの集計がしてありまして、内容を確認いたしました。併せ

て、男女共同参画プランの報告という事です。 

     あともう１点、明智中学校の教育長訪問に同行いたしました。これは本当に致し

方ないことではありますが、子供たちがマスクをしていると表情が見えない。子

供の表情が見えないというのは、恐らく先生方も授業を進めづらいだろうなと
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いうことを思って見ていました。やはり目だけではなくて顔全体の表情で子供

が分かってくれているのか、ここが何かまだ納得していないんだろうというこ

とが恐らく読み取れるのだろうと。それが顔の半分以上がマスクで隠れてしま

っているので、恐らく先生方も苦労されているだろうなと。 

     特に、熱中症対策の一環としてマスクを外しましょうというようなことも言わ

れていましたし、体育の時間ぐらいはマスクを外してもよいのではということ

を思いました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。次の委員お願いします。 

委 員  今、貧困の家庭の生理用品のことを言われましたが、マスクも不織布になるんで

すかね。校医さんが見えたときに、ウレタンのマスクはそんなに効果がなくてよ

くないとかと言われて、生徒たちのマスクをチェックしていかれて、学校もいず

れは不織布マスクにしないとみたいな話をされました。養護教諭の先生と話を

していたときに 初に思ったのが、貧困の家庭への対応です。教育委員会として

マスクの扱いはどのような方向でいくのかお聞きしたいです。次に、先ほどの研

究会の分科会の話ですが、先生方の意見交換会を見させていただいて、 初にお

名前と学校名を名乗っていただきたいと思いました。どの方が意見を言われて

いるのか後ろからではわからない状態でした。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

     不織布のマスクをいつでもどうぞというふうに学校でセットをしたら、もう子

供たちは自分で持ってこなくなります。学校にあるから、それでいいという話に

なってくるし、このことについては、よく考えて決めていくことかなと思ってお

ります。 

委 員  今、生理の話が出たので。中学生の子どもたちがトイレに行く暇がないという話

を聞きました。この生理中にちょっと授業が延びる、次の授業が移動とかだとす

ると、３分前行動といって３分ぐらい前には教室に行って静かにしていなきゃ

いけない、トイレに行く時間がないと。生理用品を替えることができないと、そ

れで悩んでいる子もいるということです。 

副教育長 この件について、早急に改善したいと思います。学校のほうに指導します。 

教育長  一つ、委員さん方にお伺いをいたしますが、私は教育長訪問で「話型」の指導を

しています。 

     話型の指導は、学びの課程の中で指導する効果はあると思いますが、 終的に目

指す姿ではない。 終的には、やっぱり自分の言葉でしゃべらないといけないし、

自分の言葉で反応していかないとと思っています。 

     また、１１月１２日に、県の中学校理科研究大会というのが恵那市と中津川市を

会場に行われます。６年目の女性教員と、３年目の女性教員が代表授業をやりま

す。 

     今度また訪問したときに気にかけ、授業をみていただきたい。 
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６ 報告事項 

教育長  報告事項１号 令和３年度全国学力・学習状況調査の結果について説明をお願

いします。 

副教育長 令和３年度全国学力・学習状況調査の結果について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 

委 員  この分析をどのように対策を打つかということが課題ですね。 

教育長  適時、対応を考えていきます。 

     続いて、報告事項２号 恵那市押印の見直しに伴う関係規則等の整備について

説明をお願いします。 

事務局長 恵那市押印の見直しに伴う関係規則等の整備について説明。 

教育長  ご質問あれば。よろしいですか。 

     報告事項３号 令和３年度教育委員会重点目標の進捗状況についてこの一月で

動きのあったところで端的に順番に報告をしていってください。 

副教育長及び事務局長、事務局次長兼生涯学習課長 

 令和３年度教育委員会重点目標の進捗状況について説明。 

教育長  何かご意見があれば。よろしいですか。 

     それでは、次に行きます。 

     報告事項４号 恵那市の園小中学校のトピック（１１月）について説明をお願い

します。 

副教育長 恵那市の園小中学校のトピック（１１月）について説明。 

教育長  報告事項５号 恵那市中央図書館月別利用状況から報告事項７号 岐阜県クリ

スタルパーク恵那スケート場入場者数までの説明をお願いします。 

事務局長、事務局次長兼生涯学習課長 

     恵那市中央図書館月別利用状況、中山道広重美術館月別観覧者数、岐阜県クリス

タルパーク恵那スケート場入場者数について説明。 

教育長  よろしいですね。（「はい」と呼ぶ者あり） 

     その他、１１月の行事予定です。 

事務局長 教育委員会の行事予定を説明。 

教育長  よろしいでしょうか。では、その他、新型コロナウイルス感染症関係で報告をお

願いします。 

副教育長 今のところ何もありません。 

事務局長 教育委員会視察について説明 

教育長  次回教育委員会日程を確認 

     第１１回教育委員会定例会を閉会します。 

     午後４時３５分閉会を宣言いたします。 

                          令和３年１０月２２日 

 

教育委員  村 松 訓 子 

 

                       教育委員  樋 田 千 史 


